

六大科学突破闪亮2021

新华社北京12月27日电

记者 彭茜

尽管受新冠疫情带来的各种阻碍所困扰，但科学家们的前沿探索未曾停歇。即将过去的2021年，科学家扩充了生命科学、基础物理、太空探索等领域的认知版图。总结来看，这一年，六大科学突破最亮眼。

人工智能预测蛋白质结构

用人工智能程序预测蛋白质结构登上美国《科学》杂志2021年十大科学突破榜首，也入选英国《自然》杂志2021年度科学新闻，足见这一成果意义重大。

7月，英国“深度思维”公司研究人员领衔团队在《自然》上发表论文说，该公司的人工智能程序“阿尔法折叠”成功预测98.5%的人类蛋白质结构，以及其他20种生物几乎完整的蛋白质组。

研究人员指出，这项技术可能改变了结构生物学的游戏规则，有望像冷冻电镜那样极大加速生命科学领域的科学发现，对于多种疾病的研究来说可能意义非凡。

更难能可贵的是，相关算法代码对外开源。8月，中国研究人员使用“阿尔法折叠2”程序绘制了近200种与DNA（脱氧核糖核酸）结合的蛋白质结构图，涉及从DNA修复到基因表达的多个方面。11月，德国和美国研究人员用“阿尔法折叠2”和冷冻电镜绘制了“核孔复合物”结构图，它由30种蛋白质组成，控制着物质进入细胞核的路径。

目前，科学家正使用“阿尔法折叠2”模拟研究变异新冠病毒奥密克戎毒株刺突蛋白突变的影响。

粒子物理标准模型现“裂缝”

4月，美国能源部下属费米实验室公布了关于缪子反常磁矩测量的第一批实验结果，显示基本粒子缪子的行为和粒子物理标准模型理论预测不相符。这一发现同时入选

《科学》和《自然》年度榜单。

形成于上世纪六七十年代的标准模型可谓粒子物理学“金标准”，它描述了强力、弱力及电磁力这3种基本力以及组成物质的基本粒子。此前，高能粒子对撞机的实验结果基本符合标准模型预测。而新研究发现，作为一种比电子更重、不稳定的类电子粒子，缪子比标准模型预测的更具磁性。

费米实验室在公报中说，该结果也许意味着“令人兴奋”的新物理学存在。缪子作为探索亚原子世界的一扇窗，可以探测到未知的粒子或力的存在。

《自然》报道说，研究人员再次确认今年的计算结果，如果它们成立，并且理论和实验结果之间差异持续存在，可能标志着有半个世纪历史的标准模型首次预测失败。

基因编辑技术首次显疗效

自问世以来，CRISPR/Cas9基因编辑技术就被寄予厚望。然而，要使其治愈疾病的梦想成真，研究人员需将CRISPR/Cas9系统成功传递到人体内，并证明它可以安全有效地编辑靶向基因而不影响正常基因。

6月，美国英特利亚医疗公司和美国再生元制药公司研究人员发表临床试验结果，首次证明CRISPR/Cas9技术在人体内的疗效。《科学》和《自然》年度榜单均列入这项成果。

据《自然》报道，科学家在6名罕见病“转甲状腺素蛋白淀粉样变性”患者体内测试了CRISPR/Cas9基因编辑疗法，结果所有人与疾病相关的畸形蛋白水平均有所下降。其中，接受高剂量疗法的参与者体内畸形蛋白水平平均下降达87%。《科学》评价说，在人体内部署CRISPR/Cas9表明，科学家在运用该技术“更进一步”。

火星探测多国接连获突破

2021年，火星这颗遥远的红

色星球异常“热闹”，多国火星探测获得突破。火星探测也是《自然》和《科学》共同关注的年度科研进展。

2月，美国航天局“毅力”号火星车登陆火星。4月，“毅力”号搭载的“机智”号无人直升机在火星上首飞成功，这是人造航空器首次在另一个行星上受控飞行，为研发机器人或探索火星的先进航空器打下基础。9月，“毅力”号成功钻取到火星岩石样本，未来的太空任务将取回这些样本供科学家分析，从中寻找过去可能存在过的生命迹象。

早在2018年就登陆火星的美国“洞察”号火星探测器今年探测到多次“火星震”，科学家根据相关数据揭示了火星核、幔等内部结构。

中国首辆火星车祝融号也于今年抵达火星。5月，天问一号探测器祝融号在火星乌托邦平原南部成功着陆，在这颗红色星球上首次留下中国印迹。祝融号从火星上此前从未探索的区域收集到大量地质数据。

阿拉伯联合酋长国首个火星探测器“希望”号2月成功进入火星轨道，开始对火星大气层的监测和研究，并拍摄到火星“极光”照片。

新冠口服药成战疫新“武器”

今年，除疫苗外，抗新冠病毒口服药也加入人类战疫“武器库”：如果在感染早期服用抗新冠病毒药物，能有效预防症状和死亡。抗新冠口服药的问世入选《科学》榜单。

11月，全球首款抗新冠口服药——美国默克公司和里奇巴克生物医药公司联合研发的莫那比拉韦在英国率先获批使用。据默克公司提交给监管机构的最终数据，该药可将未接种疫苗的高风险人群住院或死亡风险降低约30%，低于Ⅲ期临床试验中期分析得到的降低约50%的结果。

12月，美国食品和药物管理局批准首款可紧急用于治疗新冠感

染的口服药Paxlovid。该药由美国辉瑞公司生产，Ⅱ/Ⅲ期临床试验中期分析结果显示，该药可降低89%的住院和死亡风险。

更多口服抗新冠药物临床试验正在进行，其中包括“老药新用”。巴西研究人员10月报告说，新冠感染早期患者服用常用抗抑郁药氟伏沙明后死亡风险可降低约90%，重症住院风险可降低约65%。

《科学》评论说，科学家强调抗病毒药物不能取代新冠疫苗，但它们仍至关重要。如果奥密克戎毒株导致突破感染（指接种疫苗后发生的感染）激增，抗病毒药物将变得更为重要。

人工合成抗体治疗传染病

此前，实验室合成的单克隆抗体已革新了对某些癌症和自体免疫疾病的疗法。今年，人工合成单抗开始在对抗新冠病毒以及呼吸道合胞病毒、艾滋病病毒和疟原虫等其他威胁人类健康的病原体方面显现效果。《科学》关注了人工合成单抗治疗传染病的最新成果。

为了制造单克隆抗体，科学家从实验动物和人体内分离出最强大的抗体，并大量复制它们。随着克隆技术、动物模型和X射线晶体学的进步，科学家可以筛选和制造更多单抗，大幅简化候选单抗的搜索过程。

截至年底，多款治疗及预防新冠病毒感染的单抗药物紧急使用授权申请获美国药管局批准。12月，中国首个新冠中和抗体联合治疗药物也获批上市。

针对流感病毒、寨卡病毒和巨细胞病毒的单克隆抗体药物正处于研发中，还有两款旨在预防婴儿感染呼吸道合胞病毒的候选单抗被寄予厚望。

《科学》说，尽管昂贵的价格和输注给药方式让单抗药物可及性受限，但随着价格进一步降低，以注射取代输液，单抗药物或将成为对抗传染病“武器库”中的“标配”。

索马里总统宣布将总理停职

新华社内罗毕12月27日电（记者白林）摩加迪沙消息：索马里总统穆罕默德27日发表声明说，总理罗布莱因涉嫌参与腐败和滥用公共土地已被停职。

此前，罗布莱刚刚任命新的国防部长和司法部长。声明说，这些任命是为了干扰相关案件的调查。按照索马里临时宪法，副总理古莱德将担任代理总理，直至针对罗布莱的相关调查结束。

另有报道说，穆罕默德26日宣布撤销罗布莱组织选举的所有权

力，罗布莱随后指责总统破坏选举进程。

索马里大选原计划于2020年11月举行，后因新冠疫情等原因多次推迟。索马里议会选举已于今年11月结束，议会人民院（下院）选举原定在11月1日至12月24日举行，但人民院（下院）275个议席中目前仅选出24名议员。根据索马里临时宪法，总统由下院议员和上院议员共同选举产生。分析人士表示，总统和总理之间的政治分歧将再次阻碍选举进程。

以色列批准紧急使用辉瑞抗新冠口服药

新华社耶路撒冷12月26日电（记者尚昊 吕迎旭）以色列卫生部26日发表声明说，该部已批准紧急使用美国辉瑞公司生产的治疗新冠的口服药物Paxlovid。这是以色列批准紧急使用的首款抗新冠口服药。

声明说，这一口服药将用于治疗轻症至中症新冠患者。以色列卫生部已与辉瑞公司签署药物购买协议，该药物预计将于未来几日运抵以色列。

声明说，Paxlovid可抑制新冠病毒在人体内复制所必需的蛋白酶的活性。声明还说，Paxlovid由两种抗病毒药物组成。在以色列将用于家庭治疗，药物将在新冠患者出现症状后3至5天开始使用，连续用药时间为5天。

此前，美国食品和药物管理局已于本月22日批准紧急使用Paxlovid，用于治疗新冠轻症至中症的成人和12岁及以上儿童，以及具有较高重症风险的人群。美药管局在声明中说，经过对所有可用科学依据的评估，该药物可能对治疗新冠轻症至中症患者有效，其已知和潜在益处超过其已知和潜在风险，其常见副作用可能包括味觉受损、腹泻、高血压和肌肉酸痛等。

据以色列卫生部数据，截至12月26日，以色列累计确诊新冠病例约136万例，累计死亡8242例。目前该国930万人口中有约650万人接种了至少一剂新冠疫苗，约588万人完成两剂疫苗接种，约419万人接种了加强针。

布基纳法索一商队遇袭 41人死亡

新华社洛美12月26日电（记者田耘）瓦加杜古消息：布基纳法索政府25日发布声明说，该国一个商人车队23日在北部罗卢姆省遭到武装分子袭击，造成41人死亡，其中包括为商队提供保护的当地民兵武装的一名领导人。

布基纳法索政府对这起“野蛮”袭击事件表示强烈谴责，向遇

难者家属表示慰问。

目前无任何组织或个人宣称制造了这起袭击事件。2015年以来，布基纳法索袭击事件频发，安全形势严峻。今年11月14日，一支宪兵分队在该国北部萨赫勒大区苏姆省遭不明身份武装分子袭击，造成49名宪兵和4名平民丧生。

看“建”城市

城市绿道，阿拉身边的“幸福路”

如今，“开门见绿，出门有道”成为了宁波这座城市的新风尚。建在百姓家门口的城市绿道大大提升了生活幸福感，是名副其实的“幸福路”。

近年来，宁波城乡绿道从无到有、从点到网，形成了串珠成链的良好局面。目前，宁波已有4条绿道获评“浙江最美绿道”。城市绿道已融入百姓的日常生活，成为我们身边的田园诗意。

绿道成网提升城市生活品质

“这里路很平整，环境非常好，早上锻炼，晚上散步，挺热闹的，城市品位也提高了。”家住附近的黄益明，每天都会和好友来这里走上几公里，一边锻炼，一边感受姚城美景。

在姚江边，三三两两的市民伴着暖阳悠闲地漫步在由滨江水环慢行系统打造的城市绿道上。据了解，滨江水环慢行系统建设工程（一期）项目是今年余姚十大民生实事工程之一，总投资约3500万元，对最良江北岸和姚江

南岸（新西门桥至竹山江桥段）进行绿道改造。该项目于今年3月开工，6月完工。

“余姚市中心，人口密度比较大，但一直缺少一个畅通、无障碍的可供大众休闲散步的慢行步道。”余姚住建局公建中心相关负责人余新建说。该绿道环线段起止于兰墅公园，环线长约9公里，沿线建设13个休息驿站，形成了一个畅通、无障碍的环形城市慢行系统。

2020年，江北区姚江北岸滨

水绿道长岛花园至机场路长约10公里的这段绿道，被评为第四届“浙江最美绿道”，也是宁波唯一一条入选的绿道。“自从滨水绿道建成后，附近居民休闲散步、跳广场舞有了好去处。绿道与小区，仅隔一条马路，走出家门就能享有畅通完善的绿色空间，生活品质一下子就提高了。”庄桥街道滨江社区相关负责人告诉记者。

今年10月1日，市住建局公布了5条获评“宁波最美绿道”的绿道，江北的荪湖绿道名列其

绿道建设驶入快车道

近年来，市住建局大力推进绿道建设，串联山水人文，服务群众休闲游憩。目前，全市绿道建设驶入快车道，各级各类绿道总里程已突破1700公里，并打造了环象绿道环象绿道亚帆路段、北仑区新路溪生态绿道、海曙区新典路以南（奉化江）滨江绿道等一批精品绿道，已有姚江北岸滨水绿道、东部新

城生态走廊绿道等4条绿道获评“浙江最美绿道”。

同时，我市以“绿道+”发展模式撬动全域旅游发展，释放城市潜力，提高了城市品位和人民群众生活品质。一条条绿道已经成为市民群众的观光道、健身道、幸福道，让城市融合更多生态肌理，市民群众尽享山水之美。我市做足“拥江”文章，建

成“可走、可跑、可骑”的三江六岸沿江绿道88公里；挖掘“揽湖”潜力，融合透湖观湖、夜市经济、运动体育等新兴元素，建成环湖绿道32公里；凸显“滨海”风情，以海为韵、以绿为脉，充分发挥滨海资源禀赋，建成120公里滨海绿道；展示“塘河”魅力，突出水乡韵味，建成西塘河北岸、后塘河两岸约30公



形成可复制可推广的“宁波经验”

中。荪湖绿道全长约13公里，位于宁波江北区“国家级生态乡镇”洪塘街道鞍山村，山水田园风光优美，历史文化底蕴浓厚。

据江北区建交局相关负责人表示：“在规划设计时，围绕乡村振兴战略，按照‘城乡融合化、全域景区化’总体布局，充分利用山、水自然和历史文化资源，打造慢生活休闲目的地。用绿道串联‘一城一寺两湖’，连接两个国家级4A级旅游景区，西面直通慈城千年古城，东面接国家二级古建筑保国寺。荪湖绿道还是宁波精特优精品线——‘灵山慈水休闲生态带’的重要组成部分。”

里亲水绿道；串联“城市”绿道，打造市民家门口的便民绿道，建成东部新城“H”形绿道21公里，串联起生态走廊、甬新河、后塘河、市民广场等绿地。

宁波市住建局相关负责人表示：“今年，我市计划建设绿道项目140公里，预计至12月底，全市总计完成绿道建设260公里。目前，全市共建设绿道项目400个，总长度超过1700公里，基本形成‘拥江揽湖滨海枕山’的绿道慢行网络格局。”

我市绿道建设按照打造美丽宜居城市部署，进一步完善绿道网络布局，提升绿道功能，形成了可复制可推广的“宁波经验”。市住建局相关负责人表示：“我市的绿道建设按照高起点规划、高标准建设和高效能管理的要求，结合城乡风貌整治提升和未来社区建设，统筹市、区、县域绿道网规划，将各类生态和人文资源与休闲游憩、文化体育、绿色出行紧密结合起来，优化提升绿道发展水平。”

“其次，用创新的思维建设绿道，坚持将绿道网建设与生态保护、拆迁治违、环境整治、交通建设相结合，充分利用现有滨海、滨江、滨水、沿山步道和交通通道等进行绿道布置；与美丽河湖、森林公园、城市公园和社区公园等建设相结合，打造‘亮点工程’和‘精品线路’；与诗画风光带、旅游开发、乡土文化、体育运动、休闲娱乐相结合，让城乡居民充分享受绿道网建设成果。”

“此外，按照统一规划、分步建设的原则，注重绿道的连贯性

及时确定建设计划，通过‘新建与提升’相结合的方法，注重完善配套设施和标识标线，按照城乡一体化原则，打通断点、串珠成链，打造惠民生、有获得感、有满意度的绿道精品线路。”该负责人表示。

如何使我市的绿道建设更上一层楼？有关专家认为，这需要多措并举，逐个加以破解。首先，要加快建设省级绿道。对标《浙江省推进高水平交通强省基础设施建设三年行动计划（2020-2022年）》任务要求，全面落实浙江省绿道网规划（宁波段）绿道建设任务，到2022年底实现省级绿道主线基本贯通目标。其次，提高绿道建设标准。落实省级绿道建设标准，除此之外，新建项目严格按市级绿道标准建设，已建绿道做好标识牌设置，逐步建立绿道养管机制，提升绿道建设品质。此外，持续打造精品绿道。做好“绿道+生态”“绿道+体育”“绿道+旅游”“绿道+民生”等文章，充分发挥提高绿道的综合效益。